

социологическим исследованиям, управлению, различным описательным процедурам. В целом академик отметил, что по-прежнему остаются без внимания молодых ученых вопросы развития финансовой сферы региона, исследование которых на протяжении последних лет не представлено в программе конкурса, причиной чего может быть как неразвитость данного сегмента экономической системы региона, так и смещение научных интересов молодых ученых в другие сферы. Академик особо подчеркнул, что на конкурсе были представлены работы, касающиеся междисциплинарных исследований, находящиеся в русле существующих в настоящее время трендов развития академической науки.

## THE 16<sup>TH</sup> REGIONAL COMPETITION-CONFERENCE OF YOUNG SCIENTISTS

I.A. Gritsko

*Gritsko Maria Anatolyevna* – Ph. D. in Economics, Research Fellow. Economic Research Institute FEB RAS, 153 Tikhookeanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: gritsko@ecrin.ru.

## Сотрудничество с соседними странами на государственном и региональном уровне как принцип развития современного Китая

Н.В. Ломакина

*Ломакина Наталья Валентиновна* – доктор экономических наук, заведующая сектором. Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихookeанская, 153, Хабаровск, Россия, 680042. E-mail: lomakina@ecrin.ru.

Международный форум по развитию и освоению приграничных территорий Китая и сотрудничеству на государственном и региональном уровне с соседними странами состоялся 28–29 ноября 2013 г. в г. Харбине, КНР. Организаторами конференции выступили Научно-исследовательский центр по изучению истории и географии пограничных пределов Китая Академии общественных наук Китая (АОНК) и Университет провинции Хэйлуцзян. Аудитория форума составила более 60 человек, в том числе – 9 зарубежных участников (Россия, Казахстан, Индия, Вьетнам, Узбекистан).

Открыли форум приветственными словами *Zhou Yunfan*, замначальника управления международного сотрудничества Академии общественных наук Китая (АОНК), и *Xing Guangcheng*, директор Научно-исследовательского центра по изучению истории и географии пограничных пределов Китая АОНК. Было отмечено, что Китай придерживается принципа построения дружелюбных отношений и партнерства с соседними странами, укрепляя добрососедские отношения и взаимовыгодное сотрудничество. Развитие и освоение приграничных территорий Китая и сотрудничество на государственном и региональном уровне с соседними странами становится все более важным. Двустороннее и многостороннее сотрудничество в области экономики имеет академическую и реальную значимость. Для обсуждения важнейших вопросов и проблем в этой области Исследовательский центр истории и географии

приграничных территорий Китая (Китайская академия общественных наук) и Университет провинции Хэйлунцзян организовали Международный форум.

За два дня достаточно плотной работы были заслушаны и обсуждены более 30 докладов. Организаторами форума были определены шесть тематических сессий. Первая сессия форума была посвящена вопросам развития и открытости в северо-восточном приграничном районе Китая и регионального сотрудничества с Россией и Монголией. На сессии было представлено шесть докладов, в т. ч. два российских. *Ломакина Н.В.* (ИЭИ ДВО РАН) представила доклад «Государственные программы развития Дальнего Востока России и Северо-Востока Китая и возможности сотрудничества». Вопросы современного состояния и перспектив международной трудовой миграции из Китая в Россию (на примере Дальневосточного федерального округа) были рассмотрены в докладе *Мишук С.Н.* (ИКАРП ДВО РАН). Вопросам и «дисгармоничным» факторам трудовой миграции из Китая в Россию был также посвящен доклад *Alateng Aogier* (Научно-исследовательский центр по изучению истории и географии пограничных пределов Китая АОНК). В докладах китайских коллег рассматривались различные аспекты регионального экономического сотрудничества на восточных границах Китая. Так, в докладе *Da Zhigang* (Институт Северо-Восточной Азии АОНК) были проанализированы усложняющие сотрудничество факторы: ситуация на Корейском полуострове; напряженность на морских территориях, обусловленная истощением континентальных минеральных ресурсов, и др. При этом было отмечено, что, несмотря на наличие сложных политических ситуаций, экономические возможности для регионального сотрудничества возрастают. Еще два доклада первой сессии были посвящены оценке ситуации с развитием Туманганского проекта. В докладе *Yu Fengchun* (Научно-исследовательский центр по изучению истории и географии пограничных пределов Китая АОНК) была детально проанализирована история развития Туманганского проекта, выявлены позитивные и негативные факторы перспектив его реализации. *Yi Baozhong* (Институт Северо-Восточной Азии, Университет провинции Цзилинь) в своем докладе рассмотрел аспекты пограничной безопасности в связи с открытостью и взаимодействием в зоне реализации Туманганского проекта.

На второй сессии форума обсуждались вопросы развития, открытости, регионального сотрудничества со странами Юго-Восточной Азии. Было представлено восемь докладов специалистами из Вьетнама, Индии, Китая. Обсуждались различные аспекты взаимодействия как государств в целом в рамках АСЕАН (например, доклады *Ly Yusheng* из Академии общественных наук провинции Гуанси и *Hoang Ngoc Vinh*, посланника посольства Вьетнама в Китае), так и граничных регионов этих стран. В докладе *J.T. Jacob* (Исследовательский институт по изучению Китая, Индии) были проанализированы проблемы и возможности китайско-индийского сотрудничества в их приграничных регионах. Один из докладов этой сессии был посвящен вопросам деятельности непальского правительства и стабилизации Тибета. Направления участия провинции Юньнань в субрегиональном сельскохозяйственном сотрудничестве в районе Большого Меконга были исследованы в докладе *Qi Huan* (Институт Юго-Восточной Азии, Академия общественных наук Юньнань). Вопросы нефтегазового сотрудничества России и Вьетнама в Южно-Китайском море были рассмотрены в докладе *Wang Jing* и комментариях *Guo Yuan* (Институт истории, культуры и туризма, Хэйлунцзянский университет).

Различным направлениям регионального сотрудничества стран Центральной Азии и Китая (доклад *Sun Zhuangzhi*, АОНК) была посвящена следующая сессия. Обсуждались проблемы энергетического сотрудничества Китая и Туркменистана (*Yang Jin*, Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии АОНК), экономического взаимодействия с Узбекистаном (*А. Бобохонов*, Институт стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан).

Специальная сессия была посвящена вопросам развития экономической зоны Шелкового пути и перспективам регионального сотрудничества с Евразией в этой связи. В сентябре 2013 г. во время визита в Казахстан председатель КНР в Астане сделал заявление о серьезной активизации проекта «Экономическая зона Шелкового пути». Среди наиболее важных принципов этого проекта были отмечены: координация экономических стратегий и политик стран зоны Шелкового пути; строительство единой транспортной инфраструктуры от Тихого океана до Балтийского моря; усиление торговых связей, ликвидация барьеров; усиление валютных потоков; укрепление связей между народами. Рассматривались различные аспекты воздействия проекта «Экономическая зона Шелкового пути» на развитие сотрудничества в районе Синьцзяна, в Центральной Азии в целом. С докладами выступили специалисты из Китая и Казахстана. Оценке формирующихся в Центральной Азии взглядов на такой проект, на восприятие Китая в этом регионе был посвящен доклад *А. Бутабаровой* (Казахстан, в настоящее время докторант Университета Хоккайдо, Япония). По оценке *В. Тулешова* (Институт регионального развития ШГОП МАБ, Казахстан), развитие экономики в зоне Шелкового пути способно предопределить основную парадигму (магистраль) развития Евразии в XXI в. В его докладе была представлена стратегия развития Казахстана, охарактеризованы важнейшие государственные документы «Программа индустриально-инновационного развития до 2030 г.» и «Казахстан – 2050», среди ключевых задач которых – переход от сырьевой экономики к модернизации, «вход» Казахстана в первую тридцатку передовых стран мира. Возможности развития Синьцзяна (Китай) в связи с реализацией проекта «Экономическое развитие зоны Шелкового пути» были рассмотрены в докладах *Xu Jianying* (Научно-исследовательский центр по изучению истории и географии пограничных пределов Китая АОНК) и *Tang Wenrui* (АОН Синьцзян).

Еще одна специальная сессия была посвящена обсуждению вопросов влияния развития Дальнего Востока на сотрудничество Китая и России. Было заслушано шесть докладов. Открывал обсуждение доклад *Ларина В.Л.* (ИИАиЭ ДВО РАН) «Российско-китайское приграничное и межрегиональное взаимодействие в контексте тихоокеанской политики России в начале XXI века». В докладе *Cheng Yijun* (Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии АОНК) были рассмотрены некоторые итоги реализации «Программы сотрудничества на 2009–2018 гг. между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири России и северо-востока Китая» и отмечено, что практически все проекты китайской стороны реализованы (в отличие от российских намерений). В других докладах китайских коллег также рассматривались как общие вопросы сотрудничества, так и отдельные отраслевые аспекты (нефтехимия, туризм, образование и др.).

Ключевые оценки и выводы двух дней работы обобщил в завершение форума *Xing Guangcheng*, директор Научно-исследовательского центра по изучению истории и географии пограничных пределов Китая АОНК. В выступлениях участников были отмечены высокая насыщенность работы, необходимость и желание продолжения обсуждений в подобном формате.

## COOPERATION WITH NEIGHBORING COUNTRIES ON THE NATIONAL AND REGIONAL LEVELS AS A PRINCIPLE OF MODERN DEVELOPMENT OF CHINA

N.V. Lomakina

*Lomakina Natalia Valentinovna* – Doctor of Economics, Section Head. Economic Research Institute FEB RAS, 153 Tikhookeanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: lomakina@ecrin.ru.